

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бояринцевой Ирины Александровны
«Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60-80-е гг.
XX века: исторический опыт и уроки», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность проведенного диссертационного исследования несомненна. Бояринцева Ирина Александровна совершенно оправдано обосновывает ее как наличием неосвоенных аспектов региональной истории советской милиции, так и необходимостью обращения к углубленному исследованию истории деятельности органов внутренних дел (ОВД) Марийской АССР, что позволяет расширить представление о социально-экономических проблемах в обществе, рассмотреть деятельность милиции в региональном аспекте, выделить ее проблемы на уровне городов и районов.

Хронологические и территориальные рамки исследования, определенные автором, представляются научно обоснованными. Цель и задачи сформулированы с их учетом и позволяют выявить различные аспекты деятельности ОВД Марийской АССР в 60-80-е гг. XX века. Историография проблемы представлена полно и логично классифицирована. Каждый выделенный период освещен подробно и корректно. Критический анализ всего корпуса источников позволяет автору получить необходимый и достаточный материал по вопросам, рассматриваемым в диссертационном исследовании, оценить степень их объективности и на этой основе сделать достоверные обобщения, выводы и заключения. Представляется, что результаты исследования апробированы в достаточной степени, цель исследования достигнута, задачи успешно решены.

Структура работы соответствует логике научного исследования, соотносится с поставленными автором задачами.

Бояринцева И.А. детально исследует развитие и соответствующие изменения в законодательной базе и организационной структуре деятельности органов марийской милиции, а также их взаимодействие с общественностью в 60-е-80-е гг. XX века. Несомненным достоинством работы является проведенный анализ становления и структурного развития основных отделов (подразделений) МВД (МООП) МАССР: уголовного розыска, ГАИ, БХСС, отдела охраны, следственного аппарата и т.д.

Автор так же раскрывает деятельность ОВД по укреплению кадрового потенциала, его качественной характеристики, а также организацию воспитательной работы среди личного состава в Марийской. Интересным является вывод диссертанта, о том, что в рассматриваемые годы была обеспечена относительная кадровая стабильность личного состава ОВД, особенно их начальствующего состава. Подобные комфортные условия, безусловно, способствовали формированию и укреплению профессионального ядра милиции, повышению уровня служебной подготовки и профессионализма ее сотрудников. В то же время высокая степень гарантии безопасности и стабильности для начсостава милиции породила замкнутость милицейского руководства, практическую несменяемость и слабую его подконтрольность. Бояринцева И.А. подчеркивает, что в целом кадровая политика на основе командно-административных методов была не достаточно эффективна и не отвечала требованиям, предъявляемым к правоохранительным органам.

Особый интерес представляет раздел исследования Бояринцевой И.А., посвященный деятельности ОВД Марийской АССР. Автором выявлены такие основные направления в борьбе с преступностью как охрана социалистической собственности, прав и законных интересов граждан, предприятий, организаций и учреждений от преступных посягательств и иных антиобщественных действий, борьба со спекуляцией. Милиция активно использовала методы совместных с другими правоохранительными и контролирующими органами проверок предприятий и организаций. Она широко вовлекала в борьбу с правонарушителями общественность, проводила рейды по борьбе с

преступлениями, направленными против социалистической собственности, активно выявляла нарушителей общественного порядка, лиц, злоупотреблявших спиртными напитками и т.д. Логичным кажется заключение автора, что вопреки предпринятым усилиям искоренить преступность силами ОВД не удалось. Более того, количество совершаемых преступлений к середине 1980-х гг. по сравнению с 1960 г. увеличилось в 2 раза, что свидетельствовало о нарастании кризиса общества.

Бояринцева И.А. не ограничивается констатацией полученных в диссертации выводов, но и вносит предложения по использованию результатов своего исследования в современных условиях, что отражено в заключении.

Автором опубликовано 14 научных статей по теме исследования, в том числе 3 в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России.

Следует заключить, что настоящее исследование имеет значение для развития отечественной исторической науки, представляет ценность для учебного процесса и методического обеспечения процесса реформы правоохранительной системы Российской Федерации.

Автореферат диссертации Бояринцевой Ирины Александровны «Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60-80-е гг. XX века: исторический опыт и уроки» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Ковалев Дмитрий Владимирович.

Место работы: Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области "Государственный социально-гуманитарный университет"

Должность: заведующий кафедрой отечественной и всеобщей истории.

Почтовый адрес: 140410, Московская обл., г.Коломна, ул. Зелёная – 30.

Тел. 8 (496) 6101535

E-mail: mgosgi-kafhistory@mail.ru

Заведующий кафедрой
отечественной и всеобщей истории,
доктор исторических наук, профессор

 Д.В. Ковалев

« 06 » апреля 2016 г.

М.П.